

市场监管  
365



# 强化市场监管 服务经济发展

锡山区市场监管局锡北分局服务区域发展工作记

## 服务案例：

今年3月，无锡农村商业银行张泾支行向无锡市方正金属捆带有限公司发放标准化项目融资1000万元，系全市首笔“标易贷”贷款业务。

无锡市方正金属捆带有限公司，于1998年成立，是一家专业生产中、高端包装用钢带、包装用钢扣、塑钢带以及其他包装用产品的企业。产品广泛应用于钢铁、有色金属、玻璃、棉纺织、造纸、物流等行业。企业通过ISO-9001质量管理体系认证，ISO-14001环境管理体系认证、国家安全生产标准化认证，2010年与国家标准研究院合作，参与制定《包装用钢带》国家标准，经过20多年的发展，已经成为行业的佼佼者。

今年以来，该企业金属订单显著增加，流动资金存在一定缺口，锡山区市场监管局锡北分局会同业务科室深入调研该企业的实际需求、经营状况、发展潜力等，充分征询企业与金融机构双方合作意愿，在银行信贷人员推荐下，指导该企业申请了“标易贷”，从与银行对接到授信获批，仅不到一周时间。

此案例首次将企业的“软实力”——“产品标准”变现成为市场竞争的“硬实力”，推出将企业质量水平无形资产转化为企业获得授信的有形资产的创新性金融产品，支持企业加强品牌管理、产品研发、技术改造和转型升级，为进一步提升企业创新能力和发展活力注入资金支持。银行方面表示，他们将从担保方式、还款方式、贷款期限等各方面创新优化，拓宽企业融资渠道，帮助企业将“标准”转化为生产力，助力企业发展。

近年来，锡北镇推动经济发展高质量走在前，陆续招引尚品宅配、连城凯克斯、拉普拉斯等多个重大产业项目，基本形成了以集成电路、生物医药、高端装备为代表的特色产业集群，各类经济指标指数不断攀高。区域经济高质量发展离不开良好的市场秩序，作为维护市场秩序的重要职能部门，锡山区市场监管局锡北分局充分发挥自身职能作用推出系列服务，在优化营商环境、激发企业活力、筑牢安全底线等方面持续用真情、下实功，助力辖区经济高速健康发展。

## 系列合规培训助企知法守法

锡北分局坚持“为企培训、送法上门”，逐企问需，靶向辅导；逐村培训，送安送法；逐业约谈，助力守法；以一系列形式多样的合规培训服务企业、服务发展。

逐企问需，靶向辅导。先后走访知原药业、连城凯克斯、普天铁芯等重点规上企业，了解企业知识产权、生产经营、安全管理需求，然后根据企业需求和建设，靶向提供安全管理、设备报检、执照年报、产品标准、质量许可、信用修复、食品安全等方面的政策法律信息服务。

逐村培训，送安送法。为各村(社区)企业集中开展安全培训，以案例的形式宣讲特种设备安

全、食品安全，“面对面”指导企业如何抓好安全管理、把握产品质量、规范广告宣传、做好企业年报等。

逐业约谈，助力守法。约谈特种设备重点使用单位，引导企业切实提高主体安全意识、安全管理能力和岗位行业约束，保障重点设备、重点场所时时安全运行。约谈电动车行业企业，对17家电动车生产企业进行合规指导，通报电动车典型违规案例，帮助企业逐条剖析行业违法风险点，列出电动车行业容易触碰的“红线、底线”，要求和指导企业切实提高电动车产品质量。

## 系列辅导服务助企创新发展

知识产权是企业发展的软实力，代表着企业的自主创新能力、市场竞争力。锡北分局采取各类形式加强知识产权服务供给，主动开展知识产权入企走访，深入各村(社区)和工业园区，为辖区企业提供全面、细致、便利的知识产权多元服务，以知识产权助力企业创新发展。

靠前一线服务。坚持知识产权保护中心锡北镇工作站实体化运作，定期邀请业内专家，围绕知识产权的重要性、技术创新转化为发明专利的途径和方法、专利申请注意事项、专利快速预审和优先审查、知识产权贯标及项目、知识产权保险及奖补政策等方面进行培训和指导。

量身定制服务。走访高新企业、规模以上企

业中的发明专利大户，调研其知识产权培育相关情况，了解其知识产权规划和服务需求，根据实际情况量身定制知识产权服务方案。

商业秘密保护服务。积极开展“商业秘密保护进企业”，组织辖区高新及规上企业，就商业秘密保护相关法律法规、构成要素、保护措施、泄密途径、侵权行为认定、维权方式及证据收集、法律后果、侵权案例、以及创建商业秘密保护示范企业措施等内容，进行集中培训宣贯。

知识产权融资服务。邀请江苏银行、无锡农商行指导企业如何利用知识产权质押融资，现场为企业讲解知识产权质押融资方面的要求流程、奖补政策及各自特色融资产品，帮助企业拓宽融资渠道。

## 系列帮扶指导助企诚实守信

信用乃企业健康发展基石，锡北分局精准对接企业信用修复，帮企解除因信用瑕疵在招标投标、融资申报和享受减免政策等受到的限制，让企业能够享受政策“及时雨”。

指导信用修复，助企焕发新生。信用修复是市场监管部门进一步深化稳企强链、深入信用助企“纾困解难”的有力举措。辖区某服饰有限公司被立案查处，受到“责令整改、并处罚款”的行政处罚。该企业从事生产经营防疫物资，在疫情期间，该企业负责人联系到分局，表示企业因受到处罚信息公示的影响，迫切需要修复信用瑕疵，尽快复工复产，为防疫贡献一份力量。正值《市场监督管理信用修复管理办法》新法实施，锡北分局迅速梳理、固化企业信用修复流程及要求，完成受理、核查工作，并做出准予信用修复决定，第一时间帮助企业从国家企业信用信息公示系统移除行政处罚信息，有效解决企业的“燃眉之急”。

防范信用风险，精准对接服务。企业年报被列入经营异常后对企业的信用造成一定的负面影

响，为防止企业受疫情影响年报公示不到位而被列入经营异常，拖累企业复产步伐，影响享受减免政策，锡北分局主动服务，精准对接。通过公众号、QQ群、微信群、小视频等多种媒体，以“线上+线下”相结合的方式，广泛宣传年报公示操作流程，提醒市场主体及时依法填报。同时，综合研判市场主体信用状况和往年年报行为特征，区分主动申报类、引导帮扶类、重点关注类和异常清退类，分类实施提醒帮助、咨询服务、约谈督促和引导注销等不同的年报监管服务，分时段、精准化推进工作，有效回应企业的“现实之需”。

加强信用监管，引导健康发展。建立健全信用监管“黑、白名单”制度，通过完善信用修复制度，缩短信息公示期限，规范信用修复程序等，鼓励失信企业重塑信用，为企业稳预期、增信心、添定力，不断激发市场主体活力，逐步构建放管结合、宽严相济、进退有序的信用监管新格局，打通困扰企业发展的“堵点”，有效缓解企业的“后顾之忧”。



锡山区市场监管局  
微信公众号

本版编辑：方艺燃  
图文供稿：锡山区市场监管局

